

湛江市坡头区卫生健康局

坡头区卫生健康局关于 2021 年度法治政府建设情况的报告

2021 年，在区委、区政府的正确领导下，在区普法办的关心指导下，我局始终坚持围绕以人民健康为中心服务大局提升医疗卫生服务能力，依法履职尽责，整顿规范医疗服务市场秩序，开展医疗乱象专项整治行动，严惩违法违规医疗行为，认真地贯彻落了实国家、省、市和区《法治政府建设实施纲要》精神，扎实有序地推进了普法工作，取得较好成效。现将情况汇报如下：

一、落实法治责任，提升法治能力

（一）强化组织领导。

我局高度重视法治建设工作，严格落实一岗双责，将法治建设工作纳入局工作计划，成立了由局长任组长，分管副局长任副组长，局各股室负责人为成员的法治建设工作领导小组，负责领导组织法治建设工作。领导小组下设办公室在局办公室，负责处理日常事务。局机关和辖区内各公立医院之间层层签订目标责任书，责任落实到位，积极推进法治工作和业务工作在相融互动中深化提升。

（二）加强法治教育。

一是健全落实会前学法、常态学法、年度述法的学法用

法机制。制定会前学法计划，全年累计开展会前学法 10 次，先后对宪法、公务员法、医师法、中医药法等法律法规进行了学习讨论，通过学习不断推动法律知识的普及，提高全局干部职工运用法治思维和法制方式解决问题的意识和能力。

二是为做好新冠疫情防控工作，组织医疗系统干部职工学习《传染病防治法》，做到对传染病“预防为主、防治结合”，把预防摆在首位，尽量与可能存在病原体的地方保持距离；向自己身边的人和广大人民群众普及相关知识，让群众树立预防意识，减少传染病的发生；当突发公共卫生事件发生的时候，积极采取行动，配合上级主管部门，保障公众身体健康与生命安全，维护正常的社会秩序。三是积极开展网络在线学法和普法考试工作，要求全体干部职工必须按时参加考试，达到学分要求且考试合格，并将此项工作列为常态化。

二、依法依规推进疫情防控工作

今年以来，全区疫情形势稳定，但全国防控形势依然复杂，常态化疫情防控工作不可懈怠。为全力做好常态化疫情防控工作，全区卫健系统继续团结一致，众志成城，既把疫情防控当成本职工作，更当成社会责任。卫生健康局充分发挥组织牵头作用，深入贯彻习近平总书记关于疫情防控重要讲话和重要指示、批示精神，按照中央和省委、市委部署，落实“疫情就是命令，防控就是责任”的要求，扎实做好疫情防控各项工作。准确分析研判疫情形势，为区委和政府当

好参谋。全力推进新冠疫苗接种工作，建立全人群免疫屏障。确保了疫情防控工作取得积极成效。

三、加强医疗行业法制建设力度，不断提升医疗服务质量服务能力

(一) 严厉打击超范围执业、无证行医等违法行为，规范执业行为。我局持续加强对诊所、卫生站等基层医疗机构的监管，根据《医疗机构管理条例》、《医师法》《乡村医生管理办法》、《消毒管理办法》《传染病防治法》等法律法规，深入打击各类非法行医行为，严格医护人员执业规则、规范个体诊所、村卫生站、乡镇卫生院的诊疗行业等治理活动。通过明查暗访、群众投诉举报和日常监督检查工作中发现，针对各医疗机构存在的问题，提出工作建议，督促完善管理，严格落实法律法规要求，对发现的超范围执业、非法行医等违法违规行为要一查到底，做到责任追究到位、整改措施到位。截止目前，通过明查暗访、群众投诉举报和日常监督检查工作中发现，今年共查处非法行医、卫生站超范围执业和违规案件 8 起，罚款共 21600 元。通过大力整治，有力地震慑了非法行医者，规范了个体行医市场。

(二) 加大卫生监督执法力度，确保人民群众的健康安全。

在市卫监所的督导下全面开展卫生监督执法检查，履行好卫生部门监督职责。对所有公共场所经营单位的卫生许可情况、从业人员“健康证”、公共物品消毒进行重点检查。

2021年，对违反《公共场所管理条例》行为作出行政处罚2件，共处罚金六千元整。针对新冠肺炎疫情我局卫生监督股对全区公共场所进行全面的督查工作，指导我区公共场所落实员工体温登记、突发事件应急、周围环境的情况消毒等工作。

四、深入开展“放管服”改革工作

根据市、区“放管服”改革文件要求，一是在省政务服务网上把涉及政务服务事项所包含的各项资料、流程、时间、办理人员等信息，进行了梳理并协调各相关股室，共同录入到了省政务服务梳理平台，有效保障群众办事“一趟清”；二是在省互联网+监管平台上，把涉及各项监管事项所包含的公共场所的监管等25项，所需的流程、监管数据等信息，进行了梳理和录入，有效的增加公众对卫生健康领域行政执法的监督；三是按照市区有关文件要求，对机构改革以来的公共服务事项进行了资料的梳理和更新，并在区政府网站上进行了公示。

五、发动宣传引导力量，全面推进普法宣传

一是多层次宣传。大力开展卫生健康普法进机关、进医院、进企业、进学校、进社区、进乡村活动。通过开展宣贯培训班、利用护士节、医师节等节日开展主题鲜明的法制宣传活动，通过现场咨询《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》、《中医药法》、《医师法》、印发《传染病防治法》、《图说新计生法》等宣传资料，制作了《中华人民共和国基

本医疗卫生与健康促进法》、《中华人民共和国中医药法》等展板，积极开展卫生健康法治宣传活动，将普法宣传融入卫生健康主题宣传活动中，进一步提高了广大群众的卫生计生法律意识和健康防病意识。今年共开展宣贯培训班2次、现场宣传活动2次，共发放各种宣传资料500余份，接受咨询120余人次。

